Řízení pneumotoru pomocí PLC naprogramovaného v prostředí CoDeSys

Zadání: Navrhněte algoritmus řízení pneumotoru /dle Vašeho výběru/a realizujte jej naprogramováním řídicí jednotky CPX-CEC firmy Festo v prostředí SW CoDeSys s připojením na technologii.

Popis činnosti: Po spuštění stroje je rozsvícena kontrolka „připraveno“ je-li pneumotor ve výchozí poloze (zasunutý) a není-li stisknuto tlačítko „START“. Po stisku tlačítka motor vyjede, po dosažení koncové polohy zajede do výchozí polohy a akci vyjetí a zajetí ještě jednou zopakuje. Je-li po této sekvenci tlačítko „START“ stále stisknuto, motor sekvenci opakuje. Není-li na konci sekvence tlačítko stisknuto, stroj se vrací do stavu „připraveno“ a čeká na jeho stisknutí.
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Poznámky pro řešení:
Popis nastavení komunikace PLC a PC a práce s SW CoDeSys je popsán v bakalářské práci Moderní nástroje analýzy a syntézy při návrhu řízení pomocí PLC (Z. Petrásek, 2011). Vytvoření programu je popsáno od str. 26, nastavení komunikace od str. 46.

Hlavní řídicí program je tvořen pomocí Grafcet, jeho jednotlivé části v jednom z volitelných jazyků dle IEC 1131-3.

Sekvence vyjíždění a zajíždění motoru může být realizována buď jako dvě po sobě jdoucí dvojice navzájem podobných stavů, nebo jako dvojice jedna („vyjeď“ – „zajeď“) s čítačem cyklů na jejím konci v podmínce přechodu a paralelním výběrem se skokem na začátek sekvence (nedosažení počtu cyklů v čítači). Samotný konce programu je vhodné tvořit jako výběr („START stisknuto“ / „START nestisknuto“) se skokem na stav „připraveno“ a na stav, kdy začíná pohybová sekvence.

Pro tlačítko „START“ je vhodné zapojit jeho variantu s aretací. Pro větší názornost funkce motoru nastavte vhodně jeho tlumení.
START








