ZADÁNÍ REFERÁTU č.1
2.část – fyzikální, konstrukční a ekonomická hlediska

 související s navrhovaným obvodem

A - Fyzikální hlediska

Předpokládejte, že jeden z pneumatických motorů bude přepravovat kus zvoleného tvaru o zadané hmotnosti po dráze pod zadaným úhlem.

Dimenzujte správně pneumatický motor včetně hlavního rozvaděče a připojovacích hadic.

Zvažte různé možnosti tlumení v koncových polohách.

Vykreslete průběhy síly, dráhy, rychlosti a zrychlení pro pracovní tlak 3 atm a  6 atm pro případ bez tlumení v koncových polohách a pro případ s jedním zvoleným způsobem tlumení.

B - Konstrukční hlediska

Pro navržený motor zvolte upevňovací prvky pro montáž v zadané poloze a vhodné zakončení pístnice pro přepravování zadané kusu o zvoleném tvaru a zadané hmotnosti. Nakreslete výkres zvoleného motoru a vybraného rozvaděče. Ve 3D zobrazení odměřte a zaznamenejte alespoň tři zvolené konstrukční rozměry motoru nebo rozvaděče, které nejsou uvedeny ve specifikačním listu daného prvku.

C - Ekonomická hlediska
Pro navržený pneumatický řídicí systém podle části 1. vyspecifikujte objednávku všech potřebných kusů pro případnou realizaci. Do objednávky zahrňte i vhodnou jednotku pro úpravu vzduchu a propojovací hadice v odhadnuté délce pro stavbu obvodu v prostoru jedné pracovní desky v laboratoři. Rozměry motorů zvolte tak, aby se co nejvíce podobaly motorům používaným v laboratoři.

1. Zadání 

m=0,8kg, alfa=15°

2. Zadání 
m=1,2kg, alfa=30°

3. Zadání 
m=1,6kg, alfa=45°

4. Zadání 
m=2kg, alfa=60°

5. Zadání 
m=2,4kg, alfa=90°

6. Zadání
 m=4,8kg, alfa=20°

7. Zadání 
m=2,4kg, alfa=45°

8. Zadání 

m=3 kg, alfa=60°

9. Zadání 
m=4,8kg, alfa=30°

10. Zadání 

m=4,5kg, alfa=45°

Referát č. 1 bude vypracován jako technická zpráva. 

Podmínkou přijetí referátu je vytvoření modelu obvodu v simulačním prostředí Fluidsim a předvedení jeho funkce. Dále sestavení navrženého obvodu v laboratoři, jeho zprovoznění a detekce vnesených poruch.
